ICU里温情的生命守护者

记新邵县"敬业奉献道德模范"刘锋钢

邵阳日报记者 陈红云 通讯员 温鑫林

9月29日晚,在新邵县举行的 "喜迎党的二十大,庆祝建县70年"启 动仪式暨"情动新邵"第六届道德模 范颁奖典礼上,新邵县人民医院ICU (重症监护室)主任刘锋钢获新邵县 "敬业奉献道德模范"殊荣。

刘锋钢是新邵县人民医院重症 医学科专业带头人,同时也是湖南省 中西医结合学会重症医学委员会委 员、邵阳市重症医学委员会副主任委 员、新邵县医学会常务理事。

今年正月初三,新邵县重症医学 科接诊了一例心跳骤停的男性患 者。当时该患者是独自一人来看急 诊,自称胸痛,在急诊科就诊时突然 昏迷,送到ICU时已经没有呼吸,没 有心跳。刘锋钢接诊后,沉着应对, 在简单了解症状后,判断是过劳引起 的"急性心肌梗死",于是迅速组织医 护人员进行心肺复苏抢救。经过30 分钟常规心肺复苏后,该患者依旧没 有心跳,刘锋钢不放弃一丝生的希 望,继续一次又一次按压患者的心 脏,终于,在经过90多分钟的超长心 肺复苏后,患者终于恢复了心跳。刘 锋钢顾不上疲劳,组织医护人员将患 者转入病房进行进一步治疗,并联系 患者的家属。闻讯赶来的患者家属 在得知抢救过程后,紧紧握着刘锋钢 的手,连连道谢。

今年7月16日,一名脑干出血的 患者在家晕倒,被送到该院重症医学 科(ICU),事态紧急,刚抢救完一名 患者的刘锋钢来不及休息,立马组织 医护人员投入到下一轮抢救。经历 了半个多小时的"生死时速",该名患 者的生命体征终于恢复平稳。短短 一个上午,刘锋钢从死神手中"拽回" 了三位病患。

这样的生死时速实在太多,但刘 锋钢总是说,"这是医生的职责,只要 有一线希望,就一定会全力以赴,决 不放弃。"

"对于ICU医生来说,从来没有8 小时工作制,只有24小时不间断坚 守;从来没有固定休息日,只有365天 时刻准备、时刻待命。"刘锋钢说。就 算下班了,他所创建的科室微信群依 旧不停歇,凌晨讨论疑难杂症病例也 是常态。

从业18年来,刘锋钢总是以最好 的精神、最佳的状态为患者医治,却



很少有人知道,他常常因为抢救病人 累得差点虚脱,因为会诊重症患者顾 不上吃饭。尽管如此,刘锋钢依然热 爱这个岗位,说"ICU这个岗位虽然 辛苦,但也是最有成就感的。"

在新冠肺炎疫情防控工作中,刘 锋钢冲在第一线,用实际行动践行着 共产党员的初心使命和医务工作者 的责任担当。

2020年的春节,新冠病毒肆虐。 大年二十九,刘锋钢接到医院紧急通 知后,没有丝毫犹豫,立即奔赴医 院。从这一刻起,作为新邵医院医疗 救治组组长、专家组成员的刘锋钢就 置生死于度外,身先士卒,带头冲锋 在抗疫第一线,每天和专家组成员-起把关审核、组织会诊、拟定治疗方 案、指导重症患者抢救、组织人员 培训,在感染科科室、门诊、会议 室、病房之间不停穿梭。

2020年2月13日,全市统一部 署,按照"集中资源、集中专家、集中 患者、集中救治"的要求,从各县市区 的医院抽调医疗业务骨干前往市中心 医院支援。得知这一消息,刘锋钢毫 不犹豫第一时间提交请战书,主动请 求到一线负责重症患者的抢救工作。

在市中心医院感染科重症区参 加新冠肺炎感染患者的救治工作期 间,他始终坚守"健康所系、性命相 托"的从医誓言,不辱使命、不负重 托,争分夺秒、精准施救。

正是因为刘锋钢始终坚持医者 初心,对待工作兢兢业业、勤勤恳恳, 在2018年度、2019年度,他获得县政 府嘉奖,并先后获得"湖南省医师奖" "湖南省抗击新冠肺炎先进个人"荣 誉称号。2021年,他被评为"湖南省 优秀共产党员"。



通讯员 李文娟 孟天笑) 近日, 市中心医院妇科团队为12岁的阴 道闭锁患者小李(化名)实施了手术 治疗,帮助其恢复正常生活。

小李今年12岁,一直未来月 经,最近常常感到下腹部坠胀,直到 出现无诱因下腹剧烈疼痛,当地医 院诊断,考虑处女膜闭锁,建议其转 上级医院。为了能让孩子尽早得到 治疗,家人带着小李来到市中心医 院妇科就诊。

现患者大小阴唇发育正常,阴道口 仅见浅凹陷,未见紫蓝色膨出,肛 查:盆腔内扪及一肿物,边界尚清, 肿物右侧扪及增厚感,压痛,左侧未 扪及异常。分析患者并非简单的处 女膜闭锁,而是更为复杂的阴道闭 锁。王亚平立即将其收入院。完善 相关检查后,经过妇科团队讨论、评 估,考虑诊断为阴道完全闭锁(Ⅱ型

什么是阴道闭锁? 王亚平介 绍,阴道闭锁为先天性生殖道发育 畸形,指患者的卵巢、子宫内膜发育 正常,但阴道却完全或部分被纤维 组织取代,部分患者可合并宫颈闭 性下腹痛、阴道不规则流血、无法性

9月15日,王亚平带领团队实 施了高难度的腹腔镜下闭锁阴道 切开游离+腹膜阴道成形+阴道与 后穹隆吻合术(罗湖四式),术中探 查子宫饱满偏向右侧,宫体下端膨 大,右侧输卵管增粗,表面紫蓝色 (陈旧性积血),盆腔广泛性粘连, 阴道口仅仅见浅凹陷,阴道完全成 盲端。王亚平团队精细操作,仔细 分离,成功打通了闭锁的阴道,导 出经血并重造了阴道,术后,小李 生命体征平稳,医护人员每日以模 具扩张阴道,早晚换药,并手把手 教会小李家人更换模具。不明的 下腹痛问题终于解决了,术后,小 李终于睡了个好觉,家人脸上也露

出了久违的笑容。 王亚平提醒,广大家长要注意 青春期中的女孩,迟迟没有月经初 潮现象或出现周期性腹痛等症状, 应及时到医院就诊。一旦确诊有处 女膜闭锁、阴道闭锁、先天性无阴 道、阴道横隔等相关发育异常的问 题,要尽快对症治疗。此外,对于生 殖道畸形患者,在帮助其恢复生殖 道解剖结构和功能的同时,要重视



省专家组督查市中心医院药物临床试验工作

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 李文娟 孟天笑) 10月 11日,省药品监督管理局药物临床 试验机构监督检查专家组一级调 研员何寿生一行4人,到市中心医 院就药物临床试验机构工作进行

专家组通过各专业情况汇报、 书面审查、设备检查、现场提问 等多种方式相结合,对该院GCP (医疗器械临床试验质量管理规 范)工作进行全面督查。专家组 成员分别到机构办公室、临床试 验伦理办公室、肿瘤科等9个科室 进行现场检查,实地查看了硬件 设施,对药物临床试验的制度、 SOP文件的内容及可操作性、人 员资质与培训情况、质量保证体 系构建等方面进行检查,并对相 关人员进行了药物临床试验知识 考核。在现场及项目检查中,专 家组先后到机构办公室、临床试

作中的

刘锋钢(左

验伦理委员会办公室及各备案专 业科室,对组织管理、制度建设、 设施设备、人员资质及培训等方 面,进行了现场检查与指导。

反馈会上,专家组对该院一年 来GCP的建设工作给予了充分肯 定,同时指出了GCP存在的问题, 并提出意见和建议。会上,该院党 委书记张国华对此次检查中存在 问题的整改计划进行了整体布局, 要求机构办公室、伦理办公室及各 专业认真整改落实,完善机构、伦 理以及专业科室的建设,完善机构 与专业的培训机制,培养认真负 责、刻苦钻研、勇于探索的高素质 临床研究团队,并严格按照有关法 律法规,知责于心,担责于身,履责 于行,以求真务实、认真严谨的科 学态度,高质量开展药物临床试验 工作,进一步提高医院临床试验水 平和科研能力,推动学科建设与临 床研究,更好地惠及广大患者。

市第二人民医院开展禁毒宣传教育活动

邵阳日报讯 (记者 傅畅 通讯员 肖光辉 舒建平) 为深入落实医院禁毒宣传教育工 作,进一步增强党员干部识毒、辨 毒、防毒、拒毒意识,10月14日,市 第二人民医院组织党员干部200余 人赴市禁毒宣传教育展览馆参观 学习。

在禁毒宣传教育展览馆内, 通过参观展厅内的文字介绍、图 片及毒品仿真样本、吸毒工具模 型等,全体人员直观地了解毒品

的种类、形态和传播手段等知识, 认清了毒品对个人身心、家庭、社 会的危害性,感受到"远离毒品, 关爱生命"的深刻内涵。

通过此次活动,提升了党员干 部的禁毒知识和毒品认知,倡导了 健康的生活方式,营造了珍爱生 命、远离毒品的良好禁毒氛围。大 家纷纷表示,在今后的生活中一定 会时刻保持警惕,远离毒品,并向 身边的朋友、同事以及家人宣传禁 毒知识,争做拒毒防毒的宣传员。

市中医医院部署民族团结进步创建工作

邵阳日报讯 (记者 傅畅 通讯员 李花 陈华) 10月 10日下午,市中医医院召开民族团 结进步创建工作部署会议,就医院 开展民族团结进步创建工作进行 安排部署。

会议强调,全院党员干部职工 要深刻认识民族团结进步创建工 作的重大意义,结合工作实际深入 开展民族团结讲步讲医院活动:要

坚持把"铸牢中华民族共同体意 识"作为创建主线,紧扣"中华民族 一家亲,同心共筑中国梦"的总目 标,围绕"共同团结奋斗、共同繁荣 发展"主题全面推进工作;要营造 宣传氛围,充分利用各类宣传载 体,开展具有医院特色的宣传教 育,推动医院民族团结进步创建工 作,为推动邵阳市创建全国民族团 结进步示范市作出积极贡献。

邵东市人民医院开展"床位"专项整治

邵阳日报讯 (通讯员 舒 蓉 李定军) 10月12日上午,家 住邵东市砂石镇的85岁老人李某, 因双脚浮肿半月顺利住进邵东市人 民医院内分泌科。这是该院开展 "床位"突出问题专项整治工作,实 行全院"一张病床"集中统一调配措 施以来收治的第59786位患者,极 大地缓解当地群众"住院难"问题。

邵东市有135万户籍人口,群 众"住院难""一床难求"的矛盾比 较突出。邵东市人民医院加强基 础建设,于2020年新建医技综合 楼,新增加床位139张,使该院床位 达1500张,大大提升了服务能力。 同时,为解决群众"住院难"问题, 该院于2021年10月成立人院管理 中心,对全院42个临床科室的 1500张床位集中管理,由过去各科 室分散入院,改为由入院管理中心 实行全院"一张病床"统一调配管 理模式,将患者入院相关事务处置 工作关口前移,彻底改变过去需住 院患者在各科候诊2天至3天,甚

至一周时间等不到"床位"的状况。

该措施实施一年来,该院各科 室将当天出院的空病床全部集中 到人院管理中心管理,由人院管理 中心按照患者预约顺序逐一安排, 减少了人为操作空间,杜绝了违规 行为的发生。需要住院的病人只 要提前到入院管理中心预约,入院 管理中心工作人员将患者信息、核 酸检测等录入系统,提前安排好入 院前各项工作,实行"信息多跑路, 患者少跑路"的人院一站式服务, 既减轻了临床科室医护人员的劳 动强度,又不使患者来回奔波,极 大地方便了群众。同时,该中心积 极开展双向转诊工作,及时为患者 联系上下级医院,架起了省市县乡 医院医联体空中桥梁,为患者节省 了大量人力、财力。

现在,来该院看病的群众就医 体验得到极大改善,群众满意度大 幅度提升。2021年,该院住院患者 达6.05万人次,在今年3月份国家 卫健委对"三级医院"住院患者满 意度考核中,满意度达到92.57%, 位居同类医院前列。

让医疗更有温度

市脑科医院为患者举办

暖心庆生会

邵阳日报讯 (记者 唐颖 通讯员 杨馥源 邓央 吕许 艳) "祝你生日快乐,祝你生日快 乐……"10月14日,从市脑科医院 心理睡眠科,少儿心理科的活动室 里传出阵阵歌声。原来是该院临床 第一党支部的党员志愿者,正在为 满18周岁的患者小罗(化名)举办成 人礼庆生活动。

受疫情影响,该病区实施封闭 式管理,亲人都不能赶来陪伴小罗 过生日。了解这一情况后,临床第 一党支部的党员志愿者立即组织人 员为小罗布置庆生活动会场,准备 好精美的蛋糕、生日礼物和零食、水

当一切准备就绪,党员志愿者 牵着毫不知情的小罗来到活动室, 看着前来道贺的病友们以及生日蛋 糕,小罗激动不已。此时的活动室 里热闹非凡,大家欢聚一堂,一起唱 着生日快乐歌。

该支部负责人表示,爱心汇聚 成河,这些暖心的举动,会让医疗更 有温度,也给予了患者战胜疾病的 信心与力量,更包含了市脑科医院 对患者的关心与关爱。

妇科专家助花季女孩远离隐形之痛

邵阳日报讯 (记者 唐颖

妇科主任王亚平细心检查,发 阴道闭锁)。

锁。临床表现为原发性闭经、周期

交或性交疼痛等障碍。

其心理健康的疏导。